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Iluminismul în esenţa şi prin natura sa, a negat şi detestat trecu
tul pentru iraţionalitatea şi ignoranta pe care le-a generat, a luptat îm
potriva bigotismului,  scepticismului şi servituţii, p reconizînd o lume 
n ouă complet reclădită, o societate de naţiuni libere şi egale în drep
tu ri, formate la rîndul lor din oameni egali şi liberi. 

Hegel însuşi, afirmînd că , .  . . .  istoria universală nu esLe al tceva 
decit dezvoltarea conceptului de libertate " 1 ,  consideră Prusia - in 
perspectiva unei monarhii constituţionale - un stat ideal . un model de 
organizare socială, ca dovadă că fiecare cetăţean a ajun s la  conştiinţa 
l ibertăţii2. 

Prezentă aşadar în gîndirea epocii , ideea modelului social - deşi 
nu o găsim formulată ca atare -, este pe depl in  pertinentă aspiraţiilor 
fireşti ale oamenilor, spiritului infuzat acţiunii de ridicare prin cultură, 
incorporată plenar în  idealurile vehiculate de ideologia luministă. Se 
1 m pune astfel - ca un fenomen deosebit de important -, cercetarea 
modului în care şcoala ca insti tuţie oficială de cultură şi  educaţie, ex
p l ică  organizarea şi alcătuirile sociale, faptul fiind reprezentativ pen
tru evoluţia culturală şi  instituţională a etapei istorice respective. 

În Transilvania, organizarea confesională a învăţămîntului, direc
; ! i le de dezvoltare ale învăţămîntului de stat imprimate de interesele 
c�rtii imperiale din Viena, care urmărea să transforme şcoala într-un 
; : s trument politic de prim rang în educaţia supuşilor, sînt factorii care 
uJllturează fizionomia întregului proces de cunoaştere din şcoală, îşi 
oun amprenta asupra structurii cunoştinţelor p redate şi obiectivităţii 
acestora.  

' Georg Wilhelm Friedrich Hegel,P?·e!egeri d e  filozofie a istoriei, Bucureşti. 1968. p. 421 . 
: I b i dem, p. 420. Hegel arată că în Prusia " . . .  principiile de libertate ale proprietăţii şi per

.::;oa�1ci au fost declarate principii de bază. Fiecare cetăţean are acces la funcţiile in stat . . . .. 
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I. NISTOR 

După Norma Regia . . .  din 1 78 1 ,  se intensifică acţiunea de etatizare 
c. învăţămîntului, sînt introduse limbile naţionale, şcolile devenind ast
fel şcoli germane, maghiare, secuieşti sau româneşti. Funcţionau 'in 
acelaşi timp şcoli grănicereşti şi ale regiunilor miniere, care adoptd 
noile forme ale învăţămîntului etatist3• Intrucit scris-cititul şi socotitul 
trebuia cunoscut de toată lumea, într-o fază cînd relaţiile capitaliste îşi 
deschideau cu tot mai multă vigoare calea, şcolile triviale erau destina
le îndeosebi tineretului sătesc4• 

In acest context este interesant şi util de urmărit, felul în care ofi
cialităţile încearcă IPrin intermediul manualelor şcolare să prezinte co
piilor cuprinşi în învăţămîntul trivial mai ales, organizarea socială, ori
ginea evoluţiei ş i  justificarea ei, cu tendinţa de a fundamenta şi justifi
ca ideologic o permanentizare a acesteia, dîndu-i atributele de mode! 
social. 

Motivele acestui demers explicativ şi persuasiv sînt uşor de găsit. 
Vîrsta fragedă a şcolarilor care trebuiau de mici învăţaţi şi crescuţi în 
spirit e le supunere faţă de împărat, favoriza obţinerea unor rezultat� 
efective. Obedienta trebuia dublată de cunoaşterea îndatoririlor pentru 
a putea deveni cetăţeni activi şi utili, buni contribuabili ,  ostaşi vitej i şi 
cu credinţă. Imperiul confruntat cu marile dislocări operate în configu
raţia politică a Europei de Napoleon, avea nevoie de ataşamentul su
!JUŞilor, folosind în acest sens principiile luministe, rupte de sensurile 
lor initiale şi transformate deseori într-un factor de diversiune politicâ 
şi  socială. 

De subliniat că această problemă este tratată şi explicată distinct 
în două. etape bine precizate. Prima este etapa iozefinistă, cînd supor
tul ideologic este de factură luministă, avînd evident, atenuate şi schim
bate ideile sale mai radicale. Cea de a doua o formează perioada post
iozefinistă, perioada restituţiilor nobiliare, şi recrudescenţei reactiunii. 
cind deşi se .păstrează intenţia de a prezenta copiilor modelul social ce
rul ele interesele statului, felul de a pune problema şi mai ales argu
mel1tarea sînt total schimbate, revenindu-se de multe ori la s·piritul cle-
rical, la motivul voinţei şi intervenţiei divine. Remarcăm că în această 
perioadă evoluţia nu are un sens univoc ci cunoaşte renunţ.ări şi reve
niri, păstrarea unor motive şi componente din epoca iozefină pentru 
multă vreme ori dimpotrivă negarea sau combaterea insistentă a alto
ra. In deceniul trei al sec. XIX lucrurile cunosc o simţitoare schimbâre, 
orientarea spre valorile naţionale fiind aici cea mai importantă. 

·> * 

Revirimentul produs pe plan politic, social şi cultural prin reforme
le  despotismului luminat, ale iozefinismului în special, se resimte intens 

3 Lucia Protopopescu, Contribuţtt !a tstorta tnvdţdm!ntu!u! din Transilvania 1774-1805, Bu
cureşti, 1966, p. 31. 

4 Ibidem, p. 05. 
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în conţinutul literaturii didactice începînd cu bucoavnele5, abecedarele, 
cărţile de citire6 şi continuînd cu celelalte izvodiri tipografice tot mai 
diverse şi mai numeroase elin această categorie'. 

Pre.zentarea societăţii în alcătuirile, funcţionalitatea şi resorturile 
ei , porneşte de la constatarea existenţei stărilor sociale. Relevînd faptul 
că !n lume . . . . .  sunt multe feluri de staturi, adecă sunt oameni cari al
tora poruncesc şi oameni cari trebuie să asculte de alţii" ,  prima Bucoav
nă apărută la Buda, precizează că· cei care poruncesc sînt părinţi, 
domni , stăpîni şi povăţuitori, iar cei care ascultă sînt prunci, dregători, 
supuşi sau slugi8• De remarcat felul cum această structurare caută sii 
evite stratificarea socială reală, obiectivă , eludînd criteriul de bază al 
acesteia - avuţia. Spre o mai bună înţelegere se recurge la o prezen
tare alegorică în care lumea este asemuită cu o biserică, unde nu pot 
sia toţi credincioşii pe primul scaun ci se aşează fiecare potrivit stă
rii sale în primul . al doilea, al treilea , sau în alt rînd care i se cuvine'J. 
Explicaţia naivă, reclamată dealtminteri şi de vîrsta copiilor, de pute-
rea lor de pătrundere şi înţelegere, de abstractizare şi generalizare, tre
buia să fie sugestivă şi convingătoare, mai ales că şcolarii erau famili
arizaţi de mici cu atmosfera şi ordinea din biserică. 

Apariţia germenilor de organizare a societăţii şi evoluţia acestui 
proces, a suscitat ample relatări şi numeroase desluşiri. Este subliniat 
felul din care s-a aj uns la prima diferenţiere între oameni, în vremea în 
care fiecare era domnul şi stăpînul său - aluzie la cunoscuta teză des
pre starea de liber tate care stă la originea societăţii a lui John Locke10. 

5 Bucoavnele sau bucvariile cuprindeau in linii generale slovele chirilice. dar şi relaţii des
pre literele germane, ilirice, latine etc., reguli de citire, referiri privitoare la îndatoririle 
elevllor, rugăciuni, psalmi, pilde, învăţături, cuvîntări. dojane. Pînă la perioada anall�tă, 
bucoavnele au un conţinut exclusiv religios, urmărind să introducă pe copii in viaţa bi
sericească, înzestrindu-i numai cu elemente necesare citirii şi înţelegerii cărţilor sfinte. Cf. 
Onisifor Ghibu, Din istoria Literaturii didactice româneştt, în Analele Academiei Române, 
seria II-a, tom. XXXVIII, 1915-1916. Memoriile Secţiunii literare. Bucureşti, 1916, p. 125. 

ti Prima carte de citire in sensul modern al cuvlntultJI a apărut la Viena in 1771 sub titlul 
Ducere de mină cdtre cinste . . .  Autorul ei a fost piaristul Ignatius Felbiger, reformatorul 
şcolii din SJlezla Iar mai apoi ministru austriac de culte. Cartea nu era concepută in mod 
special pentru şcolile româneşti, ci urmărea să servească statul in şcolile tuturor naţiona
lităţilor din imperiu, in vederea realizării scopurilor politice. Ii urmează ediţiile din 1183. 
1188, 1793, 1798 şi 1801. care in linii generale au acelaşi conţinut. Cf. Onisifor Ghibu, op. cit . . 
p. 24G ; Ioan Bianu. Nerv a Hodoş, Bibliografia romlinească veche, tom. II, Bucureşti, 1910. 
Mai tîrziu, referindu-se la cărţile de citire, Mihai Eminescu arăta intr-unul din articolele 
gale politice că acestea "ar trebui să fie un element de îngrijire naţională ca şi textul 
bibllei". Cf. Mihai Eminescu, Articole politice, Bucureşti, 1910, p. 56. 

; Referiri despre conţinutul laic. profan al literaturii didactice din această perioadă şi im
portanţa ei. găsim în : Onisifor Ghibu op. cit . ;  Nicolae Albu, Istoria invdţămlntuZUi româ
nesc din Transilvania pînă la 1800, Blaj, 1944, p. 306-334 ; I. Pervain, S. Benki:i, G. Giin
disch. Cultura în Transilvania, in Istoria României, voi. III Bucureşti, 1964, p. 558-567 ; Lu
cia Protopopescu, op. ctt., p. 99-146 ; Dumitru Ghişe, Pompiliu Teodor, Fragmentarium 
iluminlst, Cluj, 1972, p. 213-243 ; Alexandru Duţu, Cărţile de înţelepciune în cultura româ
llă, Bucureşti, 1972, p. 31.  

t. A B c sau Bucavna spre folosul şcolelor neamului românesc, Ofen. 1197. p. 84. Cf. Onisi
for Ghibu, op. cit., p. 43. 

9 Ibidem. p. 86. 
�e Te.rte filo.zottce, Bacon, Morus, Ho!Jbes, Locke. Studiu introductiv de C. 1. Gulian şi 1. 

Banu, Bucureşti, 1951. p. 139-140. John Locke este de părere că la originea societăţii nu a 
s!;;t presupusa stare de război. aşa cum afirmase Hobbes ci o stare de libertate. El com
bate puterea monarhului de origine d i\"ină, ariH!nd că demnitatea şi puterea regală izvo
,·ăşte din consimţămîntul poporului. 
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Se relevă mai apoi că a fost o vreme cînd nu erau crai, magistraţi: 
sau stăpînire şi cînd "fieşte cine căuta pre sine singur atîta a să noroci 
pre cît putea".  Una din opiniile exprimate este de părere că "mai mulţi 
oameni întru o soţie (comunitate) s-au adunat ca să fie unii la alţii de 
ajutor întru cele de trebuinţă şi odihnă"1 1 •  Aşadar, cauza pentru care 
s-au unit a fost nevoia de a se ajuta unii pe alţii, slăbiciunea lor în  faţa 
puterilor naturii. Dacă la început doar pruncii trebuiau să asculte de 
părinţii lor, aceasta fiind "domnimea sau puterea cea dintîi " ,  mai tîrziu 
inmulţindu-se oamenii şi răspîndindu-se pe pămînt, s-a pus problema 
stăpînirii , mai ales că pămînturile şi păşunile bune erau puţine, fiecare 
căutînd să intre în posesia lor. Aşa "neprieteşugul se făcu puternicie" ,  
cînd unul omora p e  altul sau o familie mai tare alunga pe cea mai slabă 
răpindu-i avutul. Pentru a OJPri aceste lupte intestine care ar fi nimicit 
neamul omenesc, mai multe familii s-au unit spre a-şi spori puterea şi a 
se putea apăra mai bine împotriva duşmanilor12 .  

În acest fel  au apărut "însoţirile cele mari care se cheamă popoare, 
neamuri sau ţinuturi " .  Cum însă nu toţi contribuiau în măsură egală, 
la folosul comun, membrii comunităţii s-au înţeles să stabilească anu
mite reguli care să fie cunoscute şi respectate de toţi, şi să mulţumeas
că pe toată lumea. "Aşa s-au făcut legile sau orîncluielile întru însa
tiri u J :J .  

Devierea de la adevărul istoric este evidentă, iar simplifi cările me
todologice - necesare desigur -, nu justifică această denaturare a lu
crurilor. La baza dreptului cutumiar a stat o practică îndelungată ac
ceptată în mod unan im, şi nu o înţelegere survenită în unul din mo
mentele de început ale omenirii. Autorii acestor cărţi au plecat de la  
consideraţiile lui Thomas Hobbes despre starea de anarhie, violenţă şi  
sălbăticie în care trăiau oamenii înainte de apariţia statuluP·1 ,  ca şi  de 
la legile naturii expuse în opera lui Montesquieu15• 

După apariţia popoarelor şi legilor ,  u rmătorul moment istoric este 
cel al apariţiei suveranilor. Ca urmare a nerespectării legilor de către 
unii membri ai comunităţii care se sustrăgeau prevederilor acestora, 
ceea ce ducea de fapt la anularea lor, întreaga obşte a hotărît, "ca să 

11 Ducere de mînă către cinste. Viena. 1777, p. 113. 
1 2  A B c sau Bucavna spre folosul şcolelor neamului romanesc, Ofen , 1797, pp. 89-90, Cf. 

Cărticică năravurilor bune pentru tinerime, Sibiu, 1819, p. 42-44. 
13 A B C sau Bucavna spre folosul şcolelor neamului românesc, Ofen, 1798, pp. 88-90, Cf. 

Cărticică n/lravuritor bune pentru tinerime, Sibiu. 1819, p, 42-44. 
14 Texte filozofice, Bacon, Morus, Hobbes, Loke, p. 116. 15 Montesquieu, Despre spiritul legilor, vol. 1, Bucureşti, 1964, pp. 14-16. Montesquieu consi

deră că numai după ce se constituie societatea indivizii !şi dau seama de forţa lor, căutind 
să aducă In folosul lor principalele avantaje ale acestei societăţi, ceea ce dă naştere la o 
stare de război între ei. Combătindu-1 pe Hobbes. Montesquieu arată că pînă la constitui
rea societăţii acţionează legile naturii. Prima lege naturală este pacea (fiecare simţindu-se 
inferior celuilalt nu doreşte să-I atace) . a doua este tendinţa omului de a-şi procura hra
na (expresie a trebuinţelor sale) , iar a treia este tendinţa de a se apropia unii de al.tii 

(expresie a slăbiciunii lor). Referitor la legile pe care le au popoarele privind relaţiile din
tre ele, Montesquieu le numeşte dreptul g!nţilor, care se bazează pe principiul că diferi
tele popoare, trebuie să-şi facă unul altuia în timp de pace cît mai mult bine, iar în t imp 
de război cît mai puţin rău. "Scopul războiului este victoria, cel al victoriei cucerirea, cel 
al cuceririi conservarea". 
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fie nescai oameni între sine, cari să j udece după legi ŞI 111 pîra fieşte
căruia să-i facă dreptate sau să îndrepte, de care toţi au avut să fie as
cultători şi povăţuiţi.  Oamenilor acestora de la fieştecare dintre însoţi
re li se da niscai daruri ca să se hrănească , şi subt tperclerea capului nu 
cuteza cineva să-i păgubească " .  In acest fel "s-au stîrnit j udecătorii,  
!>lăpînii, prinţii şi împăraţii"w.  Este prezentă în aceste formulări ideea 
contractului social a lui Jean Jacques Rousseau, potrivit căreia omul 
cedează drepturile sale n aturale,  dar primeşte de îndată drepturi civile, 
mai limitate dar mai sigure1 7•  

Marele n eajuns este că aces te idei şi teze ale ginditoril or luminişti, 
sînt preluate parţial , fragmentat, unnărindu-se o coerenţă formală, care 
să pară firească şi să fie convingătoare pentru copiii de şcoală, atîta 
v reme cît nu se pomenea ele supuneri forţate şi reprimări, ele abuzuri, 
si uzurpări,  de :prigoniri şi imposturi. Referiril e care privesc d reptul po
l i tic sînt preluate de la Montesquieu care arată că punîndu-se proble
ma cui să-i fie în credinţată puterea, unuia singur sau mai multora, oa
m enii au socotit că "deoarece natura a statornicit puterea părintească, 
quvernămîntul unuia singur ar fi cel mai firesc dintre ele "18• Relaţia pu
tere părintească - putere politică în l iteratura didactică, cunoaşte o 
mare frecvenţă ceea ce desigur relevă fixarea mai multor autori pe 
această analogie ca fiin d mai pertinent aleasă. 

Ordinea momentel or succesive în organizarea socială apare însă 
�i schimbată. Pentru a opri acţiunile tîlhăreşti ale oamenilor ra1 care se 
dedau la j afuri "cîţiva oameni buni şi înţelepţi" , s-au socotit să aleagă 
pe unul dintre ei şi Loţi să-i dea ascultare împlinindu-i poruncile, care 
au in vedere binele obştesc19 •  Alegerea craiului de către oamenii buni 
� i  înţelepţi avea menirea să impresioneze si să dea legitimitate acţiu
nii, urmărind totodată să găsească crezare şi aprobare la copii. Nepu
t înd răzbi singur în a face j udecăţile şi a aplana conflictele dintre mem
brii  comunităţii ,  craiul a ales, pe cîţiva dintre oamenii înţelepţi spre a 
cerceta şi j udeca vraj bele, lucru ce a dus la apariţia d regătorilor şi ju
decătorilor20. Cum însă unii dintre j udecători nu au fost drepţi,  părti
nind pe unii sau nedreptăţind pe alţii,  craiul a " dat înainte fieştecăruia 
c um să judece în toate întîmplările şi dintr-aceasta s-au începu t le
�Ji ! e "21 . 

Dacă în primul caz, mai intii se formează popoarele care-şi stator
nicesc legi iar mai apoi îşi aleg suverani care să conducă în baza con
tractului social, în cel de-al doilea persoana m o narhului este în planul 

16 A B C sau Bttcavna spre folosul şcoalelor neamului romilnesc, Ofen. 1797, pp, 90-92 ; Căr· 
tiei că năravurilor bune pentru tinerime, Sibiu. 1819, p. 45 ; Onisifor, op. cit., p. 49. 

n .rean Jacques Rousseau, Contractul social, Bucureşti, 1957, p. 48. Rousseau declară că omul 
s-a născut liber, cu toate imp!lcaţlile revoluţionare ce decurg de aici ; "Starea de !lberta
te este însăşi esenţa primară, definitorie a omului ; orice stare de servitute survenită ulte
rior este o alterare a acestei stări, o Impietate asupra raţiunii şi naturii umane". (Dumi
tru Isac) Jean Jacques Rousseau, Colecţia "oameni de seamă" [Bucureşti. 196G] p. 181. 

1n Montesquieu, op. clt. pp. 15-16. 
IQ Cărticică năravurilor bune pentru tinerime, Sibiu. 1819, pp. 44-45. 
:!Il Ib!dem, pp. 46-47. 
21 Ibidem. 

www.cimec.ro



I. NISTOR 

cen tral, aleasă fiind de oamenii înţelepţi, alegîndu-şi la rîndul ei drega
t o r i i  şi stabilind legile. Diferenţa de optică se explică prin aceea că res
pectivele cărţi au fost scrise în cele două perioade distincte el i n  punc
tul de vedere al principiilor politice de guvernare. 

Pe o poziţie mult mai reacţionară se înscrie Datorinţele supuşilor 
către monarhul lor, carte destinată folosului şcolilor româ
neşti care expunînd materialul sub forma cJ.tihetică, a întrebă rilor şi  
riispunsurilor, marchează un considerabil reqres faţă de ideih� raţiona 
liste, din perioada iozefinismului . Toate explicaţiile care se dan atei 
sînt impregnate de spiritul religios, de bigotismul dinadins cultivat. 
Problema originii puterii este rezolvată simplu : "Stăpînirile au puterea 
sa de la Dumnezeu " ,  lucru care se cunoaşte din Scriptură. "PPntru 
aceea au împăraţ.ii, c raii şi ceilalţi stăpîni puterea sa de la Dumnezeu , 
pentru că ei sînt în locul lui Dumnezeu pre pămînt "22• 

În devenirea is torică, fiecare 1popor avînd legile şi obiceiurilE:' sau 
orînduirile sale stabilite, după care alte popoare refuzau să se conducă . 
s-a aj uns la conflicte şi lupte în urma cărora se distrugeau holdele, SJ) 
răpeau vitele, iar oamenii erau luaţi de învingători în sclavie. Aceastd 
s tare războinică caracterizată prin acţiuni prădalnice, impunea sporirt::cl 
eforturilor tuturor membrilor comunităţii ca să-1 alunge pe duşman 
ceea ce ducea în final la părăginirea pămînturilor care rămîneau nelu
crate, la lipsa hranei şi foamete generală23• 

Aşa îşi justifică apariţia armatele permanente, ostaşul de profesie, ca 
factor de echilibru intern şi pavăză contra duşmanilor din afară. Vre
m i-le de lupte îndelungate şi războaie pe care le-a traversat omenirea, 
au impus împăraţilor şi crailor să ridice o stare deosebită, formată din 
bărbaţi tineri şi puternici,  care să lupte împotriva vrăj maşilor apărîn
du-i pe ceilalţi, să păzească rînduielile aşezate în ţară, învăţînd în timp 
de pace tot ce este necesar să cunoască în vreme de război24• 

Instituirea armatei permite celorlalţi să-şi desfăşoare activităţile 
productive fără nici o primej die, străduindu-se spre binele obştesc. Pen
tru întreţinerea oastei trebuie să contribuie "toată însoţirea, căci fieşte
care are la dînşii folos şi hasnă"25•  Fără să stăruie asupra rostului real 

22 Dat.orinţelc supuşilor cătră monarhul lor. Pentru folosul şcoalelor româneşti celor din Ţara 
Ungurească şi din părţile ci impreunate, Buda. 1806, pp. 13-16. lncercind o explicaţie mai 
largă. se arată : ..... fiindcă Dumnezeu. e nevăzut pre pămînt, pentru aceea au pus şi orin
duit in locul său stăp!nitori dintră şi intră oameni, ca să ocirmuiască şi îndrepteze tot 
crugul omenesc��. 

2:! A B c sau B11covna sp1·e folosul .�coalelor neamului romanesc, Oîen. 1797, pp. 92-94 ; Oni
sifor Ghibu. op. cit., p. 50. Cl. Cărticică nămvurilor !June pentru tinerime, Sibiu, 1819, p .  
4 0 .  Cu deosebiri d e  nuanţă şi aceasUt lucrare prezintă fenomenul i n  m o d  asemănător. In
trucit alte comunităţi mai puţin înţelepte socotiră "cum că pre sine să vor putea cite oda
' '' şi noroci dacă s-ar scula asupra altora şi ar lua averea lor, intr-acesta chip s-au fă
cut de multe ori turburare intră insoţirile cele bune. Acele trăbuia aş lăsa lucrul său îndă
rl\pt pentru ca să se poată apăra". 

24 Ducere de mînă cătră cinste şi  di1·cptate, adică la copiii •·umâneşti cei ce în şcoalele cele 
mici să învaţă spre cetanle rînduită carte, Buda, 1798. p .  162. Cf. A B C sau Bucavna . . . •  

Ofen, 1797 p. 94 ; Cărticică naravuri!or b11ne pentru tinerime, Sibiu, 1819, p. 49, Onisifor 
Ghibu, O)). Cit., p. 50. 

:'5 A B C "au Bucovna • . . •  Ofen. 1797. p. 94 ; CI. Ducere de mină către cinste ... , Viena, 1777. p. 
163 : Cărticicrl nămvurilor lllllte pent.rll tinerime, Sibiu . 181�. p. 49 : Onisifor Ghibu, op. cit. .  
p. 50. 
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a l  armatelor permanente ca instrument al dominaţiei de clasă, a tuturor 
factorilor care au dus la a.Jpariţia acestora, teza vehiculată de literatura 
didactică, crează totuşi sentimentul unei explicaţii coerente şi logice. 

Derularea acestor momente mai importante din suita etapelor p e  
care le-a parcurs omenirea în dezvoltarea sa istorică, are scopul d e  a 
crea argumentaţia j ustificativă pentru stările de fapt din vremea cînd 
s-au scris aceste cărţi. Incercînd să fundamenteze ideologic necesitatea 
unei societăţi temeinic organizate, autorii recurg la exemplul sugestiv 
al raiului de albine care rămas fără matcă nu se poate singur conduce 
şi perpetua. Tot "aşa şi soţietatea oamenilor, fără ele stăpînire îndelung 
a petrece nu pot " ,  fapt demonstrat de experienţa acumulată de atîtea 
generaţii, întrucît rînduiala întemeiată nu se p oate ţine fără stă1pînire26• 
Fără o stăpînire temeinic aşezată oamenii ar fi neîncetat tulburaţi şi nă
păstuiţi "Nimenea ar putea fără de primejdie a călători,  nimenea a trăi 
cu odihnă; pururea ar fi frică ca nu cumva se vină cei mai puternici, se 
j efuiască şi se prade "27• Autorităţile au însă grij ă să treacă sub tăcere 
faptul că liniştea şi siguranţa este necesară celor bogaţi cărora stăpî
nirea le apără averea, şi care sînt cei dintîi interesaţi în menţinerea stă
pînirii oricît ar fi ea de reacţionară. Substratul social al celor propovă
duite iese în evidenţă şi mai pregnant, atunci cînd se arată că a fura şi 
prăda este un păcat de moarte pe care-I comit cei care "numai din ave
rile altora v reau a se îmbogăţi : unii ca aceştia sînt oameni răi şi nemici 
(vrăjmaşi) fericirei omeneşti"28•  Spre a ilustra necesitatea unei cît mai 
bune organizări sociale, sînt folosite şi alte argumente. Se postulează că 
fiecare om are nevoie de sprij inul şi produsele muncii celorlal ti, pledînd 
pentru o convieţuire paşnică. într-un spirit umanitar de înţelegere şi în
ira jutorare29• 

Importantă în şirul problemelor abordate de literatura didactică, 
forma de organizare şi conducere a statelor ocupă un loc însemnat. Re
levînd despre Roma antică din epoca republicană, se spune că norodul 
acesta nu era stăpînit de crai ci de mai mulţi bărbaţi bătrîni care se nu
meau "domni de sfat ":-.1 .  Republica este prezentată însă ca o formă de 
fJllVernare depăşită, anterioară şi inferioară monarhiei, care-şi ;poate 
apăra mai bine supuşiP1 . Pot fi desluşite în acelaşi timp accente de sim
patie faţă de republica democratică, unde numai în timp ele război cel 
mai bun cetăţean, prin autoritatea şi cunoştinţele sale poate fi investit 
cu puteri discreţionare3.2 . Republicile sînt în general prezentate ca fiind 

26 Datorinţele supuşilor cătră mona1·hul lor . . . , Buda. 1806. pp. 3-6. 
::1 Ibidem, p. 21. 
�a Ibidem. 
:.-.� Ducere de mînă către cinste, Viena, 1777, p. 180. Se arată că la • .  tot omul de trebuinţă ias-

te lucrul altuia şi fieştecare oare în ce chip lucrînd şi voind să să hrănească cu lucrul său, 
slujeşte cu acela la alţii, şi cel ce trebuieşte lucrul plăteşte lucrătoriului şi le slujeşte pen
tru bani cu ciale trebuiancioasă". Cf. Cărticica năravurilor bune pentru tlnerime, Sibiu , 
1U19, pp. 72-73. 

:;e, Cărticică năravurilor bune pentru tinerime, Sibiu, 1819, p. 96. 
·:1 Constantin Diaconovici - Loga, Ortografia sau d1·eaptu scrisoare pcntnt îndrepta rea· scrii

torilor limbii rom/ineşti, Buda, 1818. p.  42, 
··z Ibidem, Cf. Ducere de mînă către cinste, Viena, 1777. p. 142. 
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conduse de dictatori sau consuli, ceea ce evident le apropie de monar
hii ,  fără să se insiste prea mult asupra l or0:t. 

Monarhiile în schimb sînt detaliat şi cu multă căldură prezentate, 
explicîndu-se ce se înţelege •prin stăpînire34,  felurile stăpînirilor35, c u  
p recizarea că e l e  sînt conduse de împăraţi, crai , arhipovăţuitori, povăţu i 
tori.  duci, vozi, prinţi etc. ,  iar în ţară stăpînirea s e  numeşte monarh sau 
singur stăpînitor şi oblăduitor36• Deşi într-o vreme de puternică reacţiune 
nobiliară, această întocmire socială este pusă sub semnul întrebării de că 
tre învăţaţii luminaţi. . .  Ce este mai de mirare decît între nemărginită mul
ţime de oameni , a fi unul carele aceea ce tuturor este de la natură dat. 
sau singur sau cu puţini a putea face'? "37• Este un semn de protest şi o 
pledoarie totodată pentru revenirea l a  principiile contractului social . 

Modelul social, ce poate fi conturat în trăsăturile şi articulaţiile 
sale esenţiale, în literatura didactică din Transilvania şi pe care aceas
ta î l  propagă, întruneşte dese nuanţări şi multiple aspecte uneori con
tradictorii, în funcţie ele interesele declarate sau tăinuite pe care le slu
j eşte autorul. Deosebim în primul rînd tendinţa creării unui suport ideo
logic în vederea permanentizării regimului politic de atunci, care este 
prezentat în lucrările provenite din cercurile oficiale ca fiind fericit şi 
durabil. În lucrările cărturarilor români se e\· idenţiază dorinţa de a pre
g ăti naţiunea română în formare, prin cun oştinţe adecvate în vederea 
unui regim politic mai liberal şi mai echitabil în viitor. Acest aspect 
este mai greu de surprins din cauza vigilenţei cenzurii,  impunîn du-se a 
fi luat î n  considerare aici tributul afirmaţiilor şi declaraţiilor de circum
stanţă, pe care aceşti învăţaţi trebuiau să-I dea imperiului spre a-şi ve
dea operele tipărite. 

Cercetarea atentă a conţinutului rproblematicii sociale a acestor lu 
crări, conduce la constatarea că structura socială tot mai complexă, cla
sele şi păturile sociale din acea vreme, sînt permanent raportate l a  or
ganizaţia de stat, la  ierarhia organelor politica-administrative ale sta
tului. 

În vîrful acestei pi ramide stă împăratul a cărei grij ă principală esle 
să-şi apere supuşii . .  nu numai de vrăjmaşii cei străini ce şi de vătăma
riie celorlalţi împreună lăcuitor i " ,  veghind asupra dreptăţii şi avutului 
acestora38• Monarhul alcătuieşte totodată şi dă legi dre;pte supuşilor, fă 
cute . .  spre fericirea societăţilor omeneşti " ,  apără, miluieşte şi înalţă :pe 
supuşii credincioşi şi vrednici, pedepsind pe cei necredincioşi şi înv răj -

:l3 Datorinţe!e supuşilor catra monarhul !or ... , Buda, 1804, p. 8. 
:!4 Ibidem, p. 7. Se precizează că : "Prin stăpînire se înţeleg toţi aceia carii aşa sînt puşi pre"_ 

te alţii cit se aibă putere, nu numai a da legi şi indreptari ; cî încă şi a dărui pre împlini-
torîî legilor, şi a pedepsi pre călcători! aceloraşi". · 

35 Ibidem, pp. 7-8, "Pre pămînt se află două feluri de stăpîniri : unele mai înalle sau ma1 
mari, altele mai de jos sau mai mici". Cele mai inalte sînt împărţirile. care "întrebuinţea
ză cea mai mare putere", iar stăpînirile mai mici sînt ,.acelea care se orindulesc de Ia 
stăpînirile cele mai mari spre ajutoriul legiurilor şi oeîrmuirea a toată soţietatea sau " 
toată impărăţla". 

36 Ibidem, pp. 8-9. 
37 Constantin Diaconoivicî -- Loga. op. cit., p. 42. 

38 nucere de mina catre cinste, Viena. 1777, p. 172. 
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hitorP9• Ce nu pot face supuşii poate realiza împăratul prin puterea şi 
i mensele sale posibilităţi ca : ridicarea digurilor împotriva revărsării 
apelor, stocarea unor rezerve de cereale pentru anii de secetă şi foame
te, încuraj area şi sprij inirea spre folosul ţării a învăţăturilor şi meşteşu
gurilor40. Monarhului îi revine obligaţia " să :păzească adevărul şi drep
tatea, viaţa şi uneltele dăjnicilor " ,  să-i apere de toate releleH. Acesta 
cumulează şi funcţia de organizare a apărării ţării, de ridicare a cetăţi-
lor şi întărire a acestora, de organizare şi com andă a oştirii. Recunoaş
tem în aceste cerinţe şi prevederi, principiile despotismului luminat, po
trivit cărora monarhul nu este numai suveran ci şi primul fu ncţ.ionar al 
imperiului. 

Cum ţările peste care stăpînea împăratul erau numeroase şi întin
se, acesta nu putea veghea singur la împlini rea l egilor, pentru aceea s-a 
văzut nevoit să instituie şi să aşeze dregăto ri şi  dregătorii�2• DiverselE> 
organe politice, administrative şi j udecătoreşti erau cu atît mai necesa
re cu cît unele popoare trăiau la m are distanţă de reşedinţa împăratu
lui şi supuşii "mai lezne să dea j albele lor ,  iară ele altă parte lucrul ele 
Ja mult j udecători să să j udece făr de făţărnicie "4::. 

Este redată apoi întreaga ierarhie a organelor statului în toată com 
plexitatea ei. Dregătorii de la nivelul superior sînt : miniştrii "carii sînt 
într-un sfa t cu împăratul " urmînd apoi preşedintele Cancelariei de 
curte, cancelarul, vicecancelarul, consilierii, secretarii ,  funcţiona ri i .  
canceliştii etc.44• DuiPă enume rarea d regătoriilor m i l itare4·\ s e  precizea
ză că " stăpînirile cele civil eşti se chiamă ocirmuiri " ,  care, potrivit prin
cipiului de guvernare modern al separării puterilor,  "se Îlnpart în cele 
politiceşti şi cele legelnice " .  Ocînnuirile politice sint : Consiliul în Un
garia, Guberniul în Ardeal ,  urmînd apoi în ordine organele de condu
cere ale districtelor, comitatelor ( varmegiilor ) ,  scaunelor46•  Organele ju
decătoreşti sînt : j udele cu j u raţii şi bătrînii locurilor în sate, magistra
tul locului în oraşe, d regătorii ( "tisturile " ) v armegeşti în comitate .  
Tabla districtului în districte, Tabla crăiască pentru toată ţara, d e  l a  
care apoi s e  poate face apel la Gubern i u ,  i a r  ele aici recurs la C u r ted 
i mperială47. 

Intervenind energic între nobili şi ţărani, în reţeaua deasă şi ana
cronică a tradiţiei feudale, statul cau tă_ să colab oreze direct cu supusui,  
dispensîndu-se de mij locirea nobilului , aducînclu-1 pe acesta în faţa or
ganelor sale de judecată, care trebuiau cunoscute încă din şcoală. Este 
prezentă şi  aici  intenţia statului de a transforma şcoala într-un politi-

39 Datorinţele supuşilor cdtrd monarhul lor . . . , Buda. 1806. p. 1 1 .  
4 0  Ducere d e  minii cdtre cinste, Viena, 1777, p, 172. 
41 Ibidem, pp. 144-146. 
42 Ibidem, p. 162. 
43 Ibidem. 
44 Datorinţele .ţupuştlor cdtre monarhul lor . . . , Buda, 1806, p. 9. 
45 Ibidem, p. 10. Dregătorii militari sint : generalul-comandant, generalul de divizie, genera

lul de brigadă, comandantul de regiment. companie etc. 46 Ibidem. 
47 Ibidem. 
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cum care să răspî ndească în mase convingerea că nimic nu se poate 
tace fără voia şi peste voia împăratului48• 

Instituţiilor politica-administrative şi j udecătoreşti le sînt rezerva
le obligaţii precise : "Substăpînirile au datorinţa a plini poruncile stă
pînirei cei mai înalte, a păzi legile şi a face dreptate fiecărui om, fie 
lJogat, fie serac, fie puternic, fie mişel ; a împiedeca toată nedreptatea 
sila şi răpirea, pedepsind aspru pe făcătorii de rele şi pre călcătorii de 
lege" 4!1. lată cum într-o formă estompată, e drept, este redat adevăratul 
rol al  dregătorilor, acel a de a contribui la conservarea şi perpetuarea 
orînduirii existente. Fericirea cea de obşte pe care substăpînirile erau 
. ,datoare a o priveghea ziua şi noaptea " ,  constituie o prevedere forma
lă, meni tă să idealizeze situaţia, obştea la care se referea fiind cea a ce
l or bogaţi. 

Privitor la pregătirea dregătorilor şi calităţile lor într-o societate 
j udicios constituită, aşa cum se vrea cea pe care o prezentăm, se arată 
că n i mic nu poate fi mai dăunător binelui public decît aşezarea într-o 
dregătorie a unui om "neispitit şi nedestoinic "50,  dregătoriile trebuind 
î n credinţate aşadar unor oameni pregătiţi şi competenţi. 

Legile emanate de la puterea imperială, îndre•ptar pentru dregăton 
şi factor de reglementare a raporturilor statului cu cetăţenii săi "hotă
răsc ce să să facă şi ce să să lesă. Ele arată ce e dirept şi ce nu e di
rept; ele rănduesc ce e dator dăjnicul la ţară şi tot  lăcuitoriu la altul "51 . 
Legile şi puterea judecătorească reprezintă o pîrghie puternică în mîna 
statului în vederea realizării politicii şi intereselor sale, schimbărilor 
structurale pe care le operează. Atît ca principiu - mai puţin spus in
fluenţei gîndirii lui Beccaria - dar m ai ales urmărindu-se efectul pro
dus asupra copiilor, este expusă şi legea talionului, după modelul : . .  Ci
ne varsă sînge, aceluia sîngele aşijderea să să ve arsă "52 , preconizîndu-se 
lotuşi uneori o pedeapsă mai aspră, mai ales în cazul unor infractiuni 
de natură socială53• Se conchide referitor la legi, că prin ele se stator
niceşte ordinea iar de la ordine vine fericirea oamenilor. 

4b M' rcea Tomescu, Istoria cărţii •·omâneşti de la Inceputuri plnâ la 1918, Bucureşti, 1968. 
pp. 94-95. 

49 Datorinţete supuşilor cătră monarhul lor ... , Buda, 1806, p. 11. 
;;o carte trebuincioasă pentru dascălii şcoalelor de ;jos romlineşti neunite, Viena, 1785, apud 

Nicolae Albu, Istoria fnvilţămfntulut romlinesc dtn Transtlvanta p!nă la 1800, Blaj. 1944, 
p. 321. 

iil Ducerea de mină către cinste, Viena, 1777, mpp. 160-162. 
52 Cărticică năravurl!or bune pentru ttnerime, Sibiu, 1819, p. 56. Gindirea lui Ceasare Bonesa

na marchiz de Beccaria în care se reflectă spiritul universallst al luminismului in dome
niul dreptului penal este condensată in concluzia : pentru ca nici o pedeapsă să nu fie un 
act de violenţă a unuia sau a mai multora !mpotriva unui cetăţean particular, ea trebuie 
să fie publică, promptă, necesară, cea mal mică din cele posibile In împrejurările date. 
proporţională cu infracţiunea, dictată de lege. Beccaria este primul care pune in discuţie 
legitimitatea pedepsei cu moartea condamnînd-o vehement. (V. Al. Al. Georgescu, Locul 
ţtindirti !ttt Beccarta In cultura ;juridică romlineascil şi fn dezvoltarea dreptului penal pinii la mişcarea revo!uţionard a lui Tudor Vladimtrescu, în Studii. Revistă de istorie, XX, 1�67. 
nr. 5, pp. 947-948) .  Vorbind despre frecvenţa aplicării legii talionului, Montesquieu arată 
că statele despotice se servesc mai mult de ea (poate fi găsită în Coran, Vechiul Testa
ment. Codul lui Hammurabi) . fiind adoptată uneori şi de statele moderate, cu deosebirea 
că cele dintii o aplică în mod riguros, pe cind cele din urmă li aduc întotdeauna corec
tive. (Montesquieu. Despre spiritul Zegtlor, vol. I, Bucureşti, 1964, p. 119) . 

53 Ibidem pp. 56-57. Se prevede că .,acela carele altuia au făcut pagubă, sau au înstrăinat de 
la altul oare ceva, nu numai paguba sau ce au fost stricat iarăs să-i întoarcă îndărăpt, ci 
in că afară de aceea trăbuie să sufere o pedeapsă de ocară şi chinuitoare ... " 
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Una din componentele cele mai importante ale statului , armata, 
care se situează pe pri'muJ, loc în asigurarea şi menţinerea orînduini 
existente, ocupă multe din paginile cărţilor de şcoală. Dacă peste rolul 
comandanţilor din eşaloanele superioare şi obligaţiile lor de serviciu se 
trece repede, îndatoririle ostaşilor, de fapt ţărani în altă ipostază, sînt 
detaliat redate. 

Astfel ostaşii în vreme de pace .�trebuie cu tot deadinsul să se de
prindă întru arme şi se fie plecaţi dregătorilor săi, ca  apoi în războiu cu 
atîta mai vitejeşte să se poată purta"54• In timp de pace ostaşii trebuie 
să fie îndestulaţi cu leafa şi să stea liniştiţi în locurile de încartiruire, 
iar in timp de război sînt datori chiar cu pierderea vieţii, a executa or
dinele comandantului oştirii şi ofiţerilor. Vitejia ostaşului pe cîmpul de 
luptă trebuie să  se bazeze pe convingerea . ,că el se luptă şi se bate pen
tru patria sa, pentru stăpînitoriul patriei, pentru rudeniile, părinţii, fra
ţii, surorile, pruncii şi viitorii săi cei de bine, a căror fericire mai scmu
pă trebuie să fie decît viaţa unui om"55• Este de fapt chintesenta obliga
ţiilor ostăşeşti cu un conţinut aparent pozitiv şi justificat. Ostaşilor li 
se mai cere ca atunci, cînd le lipseşte leafa, mondirul sau pîinea, să se 
îndestuleze cu mai puţin, avînd înainte fericirea cea de comun, iar nu 
lipsa lor cea trecătoare. Celor care cad prizonieri li se cere să rămînă 
neclintiţi în credinţa faţă de împărat, refuzînd slujba oferită de vrăjmaş 
şi aşteptînd schimbul sau răscumpărarea50. 

După meritele pe care şi le cîştigă, ostaşii dobîndesc iertare de pă
cate, mare milă şi noroc de la  D-zeu, cinste şi l audă de la oameni, lea
fa mai mare, treaptă mai înaltă şi privilegii sau altă răsplată de la îm
părat. Cei însă care îşi nesocotesc obligaţiile sau îşi calcă jurămîntul 
devenind dezertori, trebuie socotiţi ca duşmani ai patriei . Ei sînt jude
caţi şi executaţi în public spre a servi ca exemplu pentru ceilalţi, fiind 
pedepsiţi cu . ,bătaie de toiage, de fărmătringuri întră vergi şi cu moar
te"57. Uneori în momente critice din punctul de vedere al situaţiei mili
tare, cînd numărul dezertorilor lua proporţi i ,  se acorda "general-par
don, sau er::are preste to t " ,  compromisul fiind prezentat ca un act de 
clemenţă al împăra Lului. 

Autorităţile nu puteau uita că ostaşii sînt oameni din popor, !pur
tînd cu ei obida şi nemulţumirile acestuia. Aşa se explică cererea insis
tentă ce le este adresaUi, să nu facă pagubă locuitorilor, iar în timp de 
război să nu creadă că totul le este îngăduit. Sublinierea că acest lucru 
trebuie avut în vedere mai ales în cazul "feţelor osăbi te" ,  deci a curţi
lor nobiliare care trebuie ocrotEe de j aful soldaţilor, este relevatoare53• 

In general starea militară este prezentată într-o lumină favorabilă, 
încărcată de onoruri, privilegii şi glorie ostăşească, oficialităţile urmă
rind să însufle copiilor, din care unii urmau să devină oşteni, convin-

54 Datortnţale supuşilor cdtră monarhul lor, Buda, 1006, p. 43. 55 Ibtdcm, pp. 43-45. 
56 Ibidem, pp. 45-46 
57 Ibidem, pp. 48-52. 
56 Ibidem, pp. 170-172. 
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gerea că prima datorie a acestora este de a fi supuşi, disciplinaţi şi vi
tej i .  apărînd pe împărat şi imperiul ca fiind un stat ideal, în care supu
sii îşi găsesc fericirea şi bunăstarea. 

Intretinerea armatei însă necesită cheltuieli mari pentru "simbrie, 
':ăjmintele, armele, cvartirul şi hrană" ostaşilor, ceea ce im'Pune perce
perea dărilor, constituind principalul suport în justificarea acestora. 
Este drept ca cei ce "folosul lor au de apărămîntul acest, cei ce sînt 
apăraţi şi nu să cheamă ei însă pentru apărarea, să plătească căltuială 
aceasta . . .  "59• Dările s-au numit bir "ca să să biruiască toate aceste cu 
el" .  Birul se stabileşte după trebuinţele ţării şi după avuţia celui impus . 
. ,Dăjdiile au numele chiline" ,  în  raport cu felul averii pe care se face 
impunerea60, interzicîndu-se funcţionarilor ca de la nimeni "mai mult 
decît s-au rînduit să nu ceară" .  Tocmai de aceea supuşii să se achite cu 
drag de această obligaţie şi "nu de frică şi de bătaie"61 • Există toate do
vezile că şi această prevedere nu aco;perea o realitate în practica adu
nării dărilor, c i  a fost inserată mai mult pentru a crea copiilor impresia 
unei funcţiuni corecte şi echitabile a aparatului de stat. 

Dările mai sînt destinate în acelaşi timp sustinerii financiare, a or
ganelor administrative şi judecătoreşti, a oamenilor învăţaţi care fac 
inovaţii ,  a dascălilor înţelepţi care luminează poporul62, ajungîndu-se la 
incheierea că aceşti bani "spre binele nostru se cheltuiesc, e cu cădere ca 
să ia şi de la noi.  Aşa dară să dăm . . . "63• Aceste argumente raţionalis
te sînt completate de altele de ordin religios, care pretind că temeiul 
d ărilor către monarh se află în trimiterea Sf. Pavel către romani, sau î n  
faptu l edificator c ă  Hristos însuşi "încă au plătit clare pentru sine şi 
pentru Petru . . .  "1;4•  

Odată cu prezentarea organizării şi funcţionării statului în princi
p alele sale articulaţii şi paralel cu aceasta, este adusă în discuţie şi bi
serica cu ierarhia şi rosturile ei. Potrivit celor inserate în textul cărţilor 
de şcoală, cei care se ocupă de învăţătura duhului se cheamă duhovnici  
si sînt împărţiţi în dregători şi supuşi. Dregătoriile duhovniceşti sînt : 
. .  protopresbiteri, igurneni arhirn andriţi . episcopi şi arhiepiscopi rr 

cei supuşi dregătorilor fiin d " p reoţii cu norie "05.  Datoria preo
ţ i lor este să aibă î n  grijă mîntuirea sufletelor celor încredinţaţi 
lor, împăr tăşindu-le sfintele taine şi slujba religioasă. Poporenii la rîn
dul lor trebuie să-i cinstească pe p reoţi şi să le ascu lte îm ăţăturile, ţi-

59 Ducere cie mină către cinste, Viena, 1777. p p .  16B-170. 
•;o Ibidem, p .  174. 
!il I bidem, pp. 146-150. 
fi� Cărticică năravurHor bune pentru tinerime. Sibiu. 1819. p. 50. Cartea proclamă textual : da

cft împăratul .,pofteşte de la noi dări şi aruncături, să întorc acelea in cel mai mare bine 
al nostru. Pentrucă el trăbue să ţină cătane, carii pre noi să ne apere : trăbue să ţină ju
clecăţi (divane),  carii pre noi să ne păzească de nedreptăţile oamenilor răi ; el trăbue să 
ctea plată la oamenii învăţaţi, care tot feliul de moduri ştiu descoperi prin carii supuşii 
săi tot mai fericiţi să pot face, trăbue să h rănească dască!ii înţelepţi, carii să ne spună ce 
S<i facem şi ce să lăsăm. pentru ca să ne fie bine şi să fim fericiţi". Cf. Datorinţele supu
-�ilor cătră monarhul lor . . .  , Buda, 1806. p. 37. 

fi:J Cărticică năravurilor bune pentru tlnerime, Sibiu, 1819, p. 50. 
G4 Datorinţele supuşilor către monarhul lor, Buda, 1806. pp. 36-37. 
�5 Ducerc <le mină către cinste, Viena , 1777. pp. 152-154. 
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nindu-i în respect şi bună cuviinţă. Alături de preoţi sînt şi alţi duhov
nici care se îngrijesc de mîntuirea sufletelor, fără să aibă dregătorie. 
Sînt cei ce trăiesc în mănăstiri "lăpădîndu-se de toată deşertăciunea lu
mii aceştia . . . " 66 • 

Cu totul remarcabilă pentru acea vreme este apariţia în cărţile de 
scoală a noţiunii de patrie, prin care copiii trebuiau să înţeleagă nu nu
mai "locul î n  carele sîntem născuţi; ci  mai cu seamă se înţelege ţinutul 
şi stăpînirea sau ţara întru carea vieţuim, ne hrănim şi avem toată se
curitatea şi  sprijineala . . .  "1l7. Golită în acest fel de o parte din cele mai 
esenţiale componente ale sale şi incluse în mod forţat şi tendenţios al
lele, noţiunea de patrie era voit confundată cu cea de stat , cu imperiul 
'\lumai aşa ne putem explica sublinierea care s-a făcut că "unde ne este 
bine, acolo ne este şi patria "68, ceea ce denotă :profundul caracter ego . 
centrist al concepţiei, cultivată în spiritul cosmopolit al ideologiei bur
gheze. 

Toţi fiii patriei sînt datori să ostenească pentru binele şi fericirea ei 
"precum se ostenesc mădulările unei familii sau ale unui sat, sau 
oraş . . .  " ,  pentru propria fericire. Acest lucru se poate obţine în patru fe
luri :  evitarea vreunei scumpete în ţară prin buna lucrare a pămîntului, 
practicarea meşteşugurilor folositoare prin rîvna locuitorilor,  înmulţind 
produsele ţării prin comerţul cu alte ţări, şi " ridicînd învăţăturile şi 
ş tiinţele la înflorită stare" ,  prin întemeierea de şcoli, ţinerea de învăţă
tori înţelepţi , trimiterea copiilor la şcoală6n . 

Dacă statul cu organele sale riguros ierarhizate, constituie primul 
element al modelului social schiţat în pagini le literaturii didactice, al 
doilea el ement î l constituie fără îndoială societatea cu  struc tura sa, ex
pusă şi ea în ordine ierarhică . De la bun începu t se proclamă că "supu-
5ii se împart în două clasuri, adecă în boieri şi în oameni de rînd" .  In 
clasa prh·ilegiaţi lor  intră : prinţii, grofii, baronii, nemeşii cte o casă ş i  
armaliştii .  Oamenii de r înd pot fi cetăţeni sau orăşeni şi  plugarF0• Pen· 
tru a sublinia şi fundamenta o comunitate de interese şi o cît mai per
fectă osmoză între clasele şi păturile sociale,  spre întărirea monarhiei , 
se arată : "Plug arii , cetăţenii şi ne9uţătorii sîn t legaţi întră sine ca ş i  
mădulările unui trup " .  Ei au datoria "a  s e  ajutor a şi  a nu vătăma nici  c 
qoni unii pre alţii; căci precum nu pot fi fericiţi p lugarii fără meşteri şi 
fară ele neguţători, aşa nici meşterii nici neguţătorii pot fi fericiti fărei 
de plugari"71 • 

Nobilimea - boierimea cum i se mai spune în texte folosind ter
mino logia limbii române - care se menţinea încă în cadrele ei fuclale, 
este pomenită din motive lesne de înţeles de puţine ori, rolul ei redu-

li6 Jbirlem. pp. 158-160. 
li7 Datorinţele supuşilor cătră monarhul Zor . . .  , B uda. 1606. pp. 55-56. De precizat că in accep

ţiunea de atunci noţiunea de ţară designa provincia respecti':a.  iar eea de ţinut sau de stă
pînire inlperiul intreg. 

68 Ibidem. 
ti!J Ibidem, pp. ti6-59. 
70 Ibidem. pp. 19-2!. 
7 1  TiJiri P m ,  pp. 21-22. 
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clndu-se în general la a primi dovezile de supunere ale ţărănimii. Asu
pra. boierilor nu se fac referiri privitoare la folosul •pe care-1 aduc sade·· 
tăţii, la lipsurile şi defectele lor, fiind relevate sumar doar obligaţiile ce 
le au faţă de supuşi, cît şi palide încercări de a justifica cu argumente 
religioase menirea lor. Pornind de la conţinutul poruncilor bisericeşti. 
unde sînt prescrise datoriile stăpînilor,  aceştia trebuie să-şi abată supu
şii de la rău şi să-i îndrepte la bine, să-i întîmpine cu blîndeţe, s ă  le 
plătească simbria la timp şi  să le distribuie pîinea necesară72• SUipînii 
de obşte sînt mai cu seamă datori "cu toate acele cu care sînt datori 
părinţii fiilo r " ,  s ă  le facă dreptate şi să-i păzească "de toate asupririle 
şi strîmbătăţile"73• Mergînd şi aici pe linia idealizării bunei înţelegeri şi 
a rmoniei de interese dintre stăpîni şi supuşi, cît şi sub influenţa princi
piilor despotismului luminat se afirmă : "Domnii şi gazdele să nu porun 
cească mai multe slujbele decit . . .  sănt datori a sluji după obiceiul ţării . 
sau ce făgăduiră ei însuţ "74•  Rolul celor bogaţi era şi acela de a servi  
ca exemplu de bună rînduială, gospodărire şi lucrare a pămîntului, ei 
trebuind acc�ptaţi şi cinstiţi fiind rînduiţi de l a  D-zeu75• 

Clasa socială în formare - burghezia - încă nedeplin diferenţia
lă ocupă u.n loc mai însemnat în cărţile de şcoală, cuprinsă fiind aici 
paleta relativ largă - avînd în vedere ritmurile de dezvoltare capitalis
tă ce se făceau tot mai mult simţite - a meşteşugarilor şi ocupaţiilor 
neagricole. Apariţia şi diversificarea lor este explicată prin aceea ca 
înmulţindu-se oamenii şi sporind nevoile lor, nu mai era cu putinţă sa 
rămînă toţi la lucrul cîmpului. Astfel unii au învăţat meserii îndestu
lînd cu produsele lor pe ceilalţi. Starea acestora este mai de vază de
cît  cea a plugarilor. Deşi neprivilegiaţi aceştia " s-au însămnat cu ave
rea, cu înţelepciune, cu v rednicia lor ; ei  se osebesc nu numai cu- .tiiu
luşul chilin şi numele de cinste, ce şi cu aceea pentru că în multe chi
puri vrednici sănt de slujbele ţării "70 . 

Constituiţi ca s lare distinctă şi trăind la oraşe, aceştia cultivă meş
teşugurile şi negoţul. Meşterii se fac folositori societăţii pentru că ei 
confecţionează şi cons truiesc lucruri spre înfrumuseţarea cetăţilor, ora
şelor şi satelor sau spre uzul, comoditatea şi desfătarea oamenilor•:. 
Negustorii contribuie la binele public prin faptul că transportă şi vînd 
în alte ţări produsele care prisosesc, de unde aduc bani şi produse c e  
l ipsesc în ţară, "care toate sînt spre mergerea inainte a fericirii şi  spre 
folosul cel de obşte"78• 

Depăşind această tratare generală, orientativă, autorii adîncesc 
analiza meseriilor, redînd o gamă variată a acestora. Faptul se explică 

72 Onisifor Ghibu, Din istoria literaturii didactice rom/l.neştt, p. 248. 
73 lnvăţătură creştinească sau Catehismu! ce! mare, Blaj, 1797, p. 106. 
74 Ducere de mînă către cinste, Viena, 1777, p. 134. 
75 A B c sau Bucavna spre folosul şcolelor neamului rom/l.nesc, Ofen, 1797, pp. 78-32. 
76 Ducere de mînă către cinste, Viena, 1777, pp. 150-152. 
77 Datorinţele supuşilor către monarhul lor . .. , Buda, 1806, pp. 20-21. Orăşenli folosesc ,.ferici

rei cei de obşte în mai multe chipuri ; căci ei fac scule şi instrumenturi (unelte) , spre lu
crarea pămîntului ; fac haine, veşminte şi îmbrăcăminte ; fac tot felul de vase şi alte l u 
cruri trebuincioase". 

78 Ibidem. 
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şi prin aceea că ocupaţiile oamenilor constituie elementul care finali
zează şi concretizează stratificarea socială, a'Partenenţa lor la o stare 
sau alta, locul pe care trebuie să şi-1 găsească în modelul  social propus . 
Putem să adăugăm încă un motiv important, acela că redarea lor în căr
ţile de şcoală constituie un îndemn pentru elevi l a  o muncă activă, o 
! auctă a acestor activităţi productive. 

Dintre ocupaţiile legate de agricultură, sînt considerate a fi mai im
por tante cele de: morar, brutar, măcelar, grădinar, podgorean, bucătar , 
cofetar, cazangiu de rachiu. Confecţionarea veşmintelor a impus form a
rea meseriilor de : ţesător, vopsitor, croitor, găitănar, mănuşar, cioră
oar, pălărier, coj ocar, pielar etc.79• Meşteşugurile " formoase şi închipui
loare şi încă mehaniceşti " ,  de mare trebuinţă şi însemnătate, sînt destul 
de diverse: zugrăvitul, cărămidăritul, ziditul ,  cioplitul în piatră, tăia tu l 
; n  aramă, lăcătuşăritul, confecţionarea ceasornicelor, a bijuteriilor, a 
obiectelor elin sticlă şi plumb. La acestea se adaugă cei care lucreaza 
în lemn : dulgherul,  rotarul, şelarul, s au cei care fac ceramică, s·pecifi
cîndu-se că "numărul acestora este foarte mare şi să înmulţeşte în 
toate zilele . . . " 80 • 

Ob!igaţ.ii precise revin şi orăşenilor care integraţi în structurile ş1 
funcţiunea imperiului, trebuie să vieţuiască tocmai ca şi plugarii în 
p ace şi linişte, să fie iubitori de lucru şi dreptate, supuşi 5i străclaln ici  

facir..d fără de pregetare toate lucrurile s nle81 • Orăşenii trebuie totodată să 
se sî rguiască pentru a-şi creşte şi educa bine copiii dîndu-i l a  şcoală, unde 
pe lîngă cele necesare vieţii, să înveţe şi meşteşuguri ca să se facă 
"mădulări de treabă soţietăţei şi supuşi credincioşi împărăţiei "82 • 

. Prezentarea ierarhiei sociale ca o ordine definitiv constituită, cu
noaŞW apogeul în amplele referiri care se fac asupra ţărănimii şi rostu
rilor ei în societate. Plecînd de la cei aserviţi, sînt amintite temeiurile 
istorice ale şerbiei, arătîndu-se că o clasă de şerbi a existat încă înain
te de potop, întrucît în blestemul său adresat Cananului , Noe am:nteil 
de servitori, iar Avram avea în Egipt servitori şi servitoare, unii dintre 
aceştia fiind !Persoane libere, alţii şerbi83• 

Apariţia ţărănimii aservite este explicată în felul următor : stăpîni1 
de pămînturi au defrişat pădurile,  au asanat mlaştinile, au clădit case 
şi sate. Avînd apoi nevoie de oameni care să lucreze terenul, au aflat 
"pre cei ce n-avusă ceva a lor de osăb " .  Domnii au dat acestora un l o !  
m a i  mare sau m ai m i c  de pămînt, i-au aşezat în casele dej a ridicate 
sau le-a ridicat altele noi. Pentru toate cîte au primit, aceşti ţărani s-au 
l egat că nu vor pleca de pe pămîntul stăpînului fără slobozenie, cu vo r 
face slujbele cerute cu braţele sau cu carăle la curtea boierească, clîn-

79 Ducere de mină cătră cinste şi direptate . . .  , Buda, 1798. pp. 180-184 ; Ducere de mînd către 
cinste, Viena, 1777, pp. 186-190 ; Bucovnă sou cdrticicd de nume ... , Sibiu, 1826, pp, 42-44 ; 
Moise Fulea, Bucovnă de normd, Sibiu, 1315, pp. 42-44. 

EO Ducere de mină către cinste şi direptate ... Buda, 1798 pp. 180-184 ; Bucovnd sau cdrticică 
de nume .. . , Sibiu, 1826, pp. 46-50 ; Moise Fulea, Bucovnă de normd, Sibiu, 1815, pp. 46-50 : 
Ducere de mină către cinste, Viena, 1777. p. 192. 

81 Datortnţete supuşilor cdtre monarhul tor ... , Buda, 1806. p. 24. 
8Z Ibidem. 
83 Ducere de mtnd către cinste, Viena, 1777, p. 132. Cf. Onisifor Ghibu, op. cit., p. 247. 
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du-i acestuia şi o parte din produse cît şi o sumă de bani84• Obligaţiile 
acceptate ş i  îndeplinite de primii Sl.lipuşi "sunt datori să facă şi s ă  dea şi 
cei ce veniră după dînşii " , întrucit numai cu aceste c ondiţii au primit in 
posesiune pămînturile, casele, lucrurile85• În acest context, devine logi
că şi firească precizarea făcută cu atîta cl aritate : " . . . aretîndu-se oare
care potrivnic a împlini d atoriile aceste, este v rednic de pedeapsă . . . " 86 • 

Drept m,îngîiere şi consolare li se recomandă sătenilor cunoştinţă şi 
aducere aminte despre începuturile greutăţilor87• 

Nu întotdeaun a  se caută însă argumente istorice şi raţionaliste pen
lru a explica aceasta anacronică plagă socială - şerbia : "aici nu e lo
cul să aretem de unde s-au încejput soţia aceasta şi  că între feţe ceale 
ce slujesc era unii sloboz dară alţii robi " 88.  Semnificativ în ce priveşte 
revenirea la spiritul îngus t clerical , este eludarea oricăror explicaţii şi 
folosirea ca argumen t suprem prima epistolă a apostolului Pavel : "Fieş
tecarele să remînă în statul întru carele e chemat; slugă eşti chemat,  să 

nu te scîrbeşti " 11n.  Este chintesenta obligaţiilor celor aflaţi în stare de 
servitute să accepte aceste statornicii , ca fiind pe potriva canoanelor 
bi sericii şi  a Voinţei divine. Mai p o t  fi 9ăsite referiri despre robii care 
î n  nemea de demult erau prinşi în lupte şi li  se dăruia viaţa care l i  
s-ar fi putut lua în timpul bătăliei, stăpînul păstrîndu-şi dreptul de via
tă şi de moarte asupra loru0• În antiteză cu aceştia sînt puse slugile la 
alte popoare in acea v reme, pe care stăpîni i  . .  foarte bine îi  întîmpină şi 
cu bună măsură îi cruţă" !' 1 • 

Ţărănimea in general, cl asa socială cea mai numeroasă din Tran
� i l\, ani a în epoca respectivă, supor tul întregului edificiu social şi izvo
rul belşugului cel or privilegiati se bucură de cea mai mare atenţie. fap
tul se explică prin aceea că majo rita tea covîrşito are a co:piilor difi.�Şco
l i le triviale cărora le erau destinate cărţile respective, proveneau din 
rindul ţăranilor - minerii sau qradaţii i n  regiunile militarizate nefiind 
mai puţin ţăran i .  Ei u rm au ca prin innvăţătu ri!e primite şi  însuşite să de
vină buni cetăţeni şi cred incioşi supuşi faţă ele stăpîni ,  trăsături pe care 
le reclama modelul social preconizat. Potrivit planurilor factorilor de 
conducere, copi i i  aceş tia t rebuiau cultivaţi atît cit era util pentru stat. 
invăţăturile urmînd sa le lărgească o rizontul,  numai în măsura în care 
era neces a r  pentru a-i face cetăţeni ac tivi,  fără să depăşească aceste 
limite. Pro blema aceasta este a bordată prin prizma concepţiei mercan
tiliste, s lăruindu-se asupra contribuţiei precumpănitoare a muncii săte
nilor î n  producerea de bunuri agricole şi obiecte ale industriei casnice''�. 

:l.J n u cere de n:ină cdttc cin ste şi clireptatC! . . . , Bud2. li!Jt:. pp. 250-252. Cf. Ducere de mină că
tre cinste, Viena.  1777, p. 254 ; Onisifor Ghibv. op. cit . , p. 240. 

�:::. Ducere de mlnă cdtrd ci.nste .�i direptatc . . . , Buda. 1790. p .  252 : D ucere de mînă ccitrc 
cinste, Viena, 1777 pp. 254-256. 

86 Ducere de m înă cătră cinste şi  direptate . . . , Buda, 1798. p. 254. 
H7 Ducere de 1nină către cinste, Viena, 1777, p .  238. 
88 Ibidem, p.  132. 
!:9 Datorinţele supuşilor către mona rhul lor. Buda. 1806. p. 23. 
!JIJ Ducere de mînă către cinste, Viena. 1777, pp. 150-152. 
91 Simani Leopold. Pruncii cei părăs iţi [Traducere din lb. franceză] , de Ioan Teodorovici. 

Buda. 1 830. p. 1 1 .  
n L u c i a  Protopopescu. Con t r i b u ţ i i  la isto ria invăţămint ului d i n  Transilvania, 1774-1805, p. 125 
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Sătenilor le este recunoscută în mod unanim contribuţia pe care o 
a duc la sustinerea statului : , ,Sătenii aduc hrană, rodurile şi marha în 
cetăţile şi făr de aceste ar m ori de foame şi cei mai bogaţi, ei îmbracti 
pe cinurile celelalte cu inul şi cu lîna, şi le încălzesc cu lemnele adu
cîndu-le la ei " ,  recunoscîndu-se chiar că " însuţ cari şi împăraţii să ţîn 
de acolo"93•  ln plus din starea ţăranilor provin ostaşii, slugile şi alţi oa
meni de folos, lucrătorii şi meşterii capătă de la ei materiale, ele aceea 
"vrednică este ca să o cinstească oamenii înţelepţi "94• 

Analiza întreprinsă trece în revistă greutăţile vieţii de ţăran dintre 
care reţin atenţia îndeosebi cele legate de condiţiile grele de muncă pe 
cîmp sub intemperiile vremii " adecă căldura mare, frigu iute, ploa la 
carele toat săteanu !Pururea supus este lîngă lucrul său" , la care se 
adaugă faptul "că vieţuieşte el  cu hrană puţină îmbrecat slab, avmo 
cele în casă puţine şi lăcaşul slab " !l5• Stabilind un punct de comparaţie 
cu orăşeanul,  autorii afirmă că săteanul mai prost vieţuieşte şi mai 
proaste năravuri are decît orăşeanul, ceea ce-l determină depărtat fiind 
el de toate lucrurile de prisosit, "cumpătarea şi cruţarea în toate ca o 
lege sfîntă le păzeşte "96.  In contradicţie cu aceste consideraţii se adau
gă apoi că toate sînt aparente şi valabile doar pentru cei moi şi leneşi 
si par oribile numai orăşenilor,  ţăranul însă s-a obişnuit aşa de mult cu 
€le că nu le simte ca lucruri grele. 

Constatările făcute asupra ţărănimii atribuie cauza ·principală a 
scăderilor acesteia, cunoştinţele reduse pe care l e  posedă, la care se 
adaugă : "nărozie, moj icie, neînfrînare, patimile silnice" , "dori re dC' 
avere, curvie, mîncare şi beutu ră făr de măsură " ,  nedreptăţile ele tot  
! elul,  necredinţa către stăpînire şi către toţi  aceia ele la care pot fura 
cele ce le sînt ele folos"97•  Ridicîndu-se împotriva pretinsei îndărătnicii 
a ţărănimii,  de fapt împotriva rezistenţei ei faţă de racilele sistemului 
feudal, a m anifestărilor de refuz ale acesteia de a accepta în continua
re forme de viaţă perimate, şi mai ales a spiritu lui ei de răzvrătire, tex
tele manualel o r  şcolare le combat cu hotăr1 re98• Atitudinea critică se 
referă şi la pasivitatea şi persis tenta ţărănimii în obiceiuri şi practici 
1 n v echite - element pozitiv de altfel care merită a fi remarcat - rele
'· inel că "cei m ai mulţi fac toate numai pentru aceea căci ei aşa sînt în
'- ăţaţi şi pentru că b ătrînii lor amintrilea n-au făcut " .  Cei mai mulţi din
tre ei "au conştiinţa întunecată , neputin cioasă şi strîmbă de binele ade
. ă r a t "!i!l. 

�3 Ducere de mînă căt1·e cinste, Viena, 1777, p. 240. Cf. Dato·l"inţe!e supuşilor cătră monal"hU! 
lol" . . .  , Buda, lUOG, p. 20. Se conchide aici că "plugarii agonisesc toate materiile, din care 
:�poi se fac cîte ne sînt de lipsă spre hrană şi îmbrăcăminte trupului". 

?� Ducere de mînă cătră cinste şi direptate . . .  , Buda, 1798, p. 226 ; Ducere de mînă către cinste, 
Viena. 1777,. pp. 232-234. 

"5 Ducerc de mînă cătră cinste şi direptate . . . , Buda. 1790. pp. 244-246. 
9;; Mandttctor pentru invăţăto1·ii sho!asticeşti sau indreptare către cuvincioasa implinil"e a di-

regătoriei învrlţătoreşti, Buda, 1�18, p. G5. 
n Ducere de mîna către cinste, Viena, 1777, pp. 246-248, 234. 
q3 Lucia Protoppescu, op. cit., p .  126. 
>'9 Dlicere de mînă către cinste şi direptate . . .  , Buda, 1798. p. 238 : Dttcere ele mină către cinste, 

\'iena. 1777. p . 244. 
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ln scopul formării din copiii de şcoală, a unor ţărani care să cores
pundă rolului rezervat acestei clase în cadrul obiectivelor statului, au
torităţile nu pregetă să facă ample recomandări şi referiri la viaţa pe 
care trebuie să o ducă ţăranii, la munca pe care să o presteze şi la obliga
tiile pe care să le îndeplinească. Potrivit acestora sătenii pot trăi liniştiţt 
fără a avea îndestularea celui bogat, cu atît mai mult cu cît nu cunosc 
acest lucru. "Pot fi făr de prisoseală care au făcut de trebuinţă în 
l.ru alte cinurile prin ceale deşarte"100• 

Reacţionarismul opiniei vehiculate rezidă în aceea că propagă idei. 
cu totul contrarii idealurilor i luministe şi umanitare. Astfel se afirmă 
sentenţios că mîncarea şi băutura sînt doar pentru trebuinţele trupeşti 
ale oamenilor, ele fiind ţăranilor - atîtea cîte sînt - cu totul suficien
te. În plus foalmea îl face pe ţăran să-i cadă bine hrana lui obişnuită, ei 
putîndu-se lipsi fără nici o greutate de dulceţurile cu care se hrănesc 
cei bogaţi. Ţăranul trebuie să fie mulţumit cu o locuinţă primitivă şi cu 
o îmbrăcăminte sumară, să nu ducă dorul prisosului de care dispun cei 
bogaţ.i, care este de fapt un aflux al vanităţii, al  tendinţei de imitaţie şi 
al moleşelii. Ţăranii au suficiente motive a se simţi fericiţi, pentru cd: 
au aşa de puţine nevoi, şi că se pot lipsi de atîtea lucruri pentru care 
alţii trebuie să arunce sumedenie de bani , ca în final să constituie o sur
să a nefericirii lor101 .  

Dacă aceste cărţi din literatura didactică îşi  cîştigă un merit real .prin 
aceea că au adus în dezbatere o problemă pe cît de delicată pe atît de 
acută, au pus-o deschis semnalînd şi subliniind contrastele uriaşe exis 
tente în societate, rămîne retrogradă maniera în care unele din  e le  cau
tă rezolvarea. Persistarea în subnutriţie şi condiţii de viaţă improprii cu 
întregul lor cortegiu de boli şi suferinţe, recomandarea unei atitudini 
de abţinere şi rezervă faţă de un trai mai bun, prosternarea în faţa bogă
ţiei şi bogătaşilor, impersonalitatea cultivată faţă de problemele exis
tenţei in general, suprimarea de fapt a celei mai fireşti şi mai umane aspi
raţii ale omului. Cultivate aceste idei în sufletele copiilor, se săvîrşea 
o malefică şi ingrată acţiune în plină epocă de afirmare a principiilor 
care proclamau libertatea şi egalitatea oamenilor de la natură . 

indatoririle ţăranilor ca supuşi cu credinţă erau nesfîrşi te şi de o 
me.re diversitate. Ei erau datori să-şi iubească şi cinstească domnii, să-i 
asculte în toate şi cu toată sinceritatea, să-şi îndeplinească serviciile 
obligatorii şi cele făgăduite de bună voie şi ireproşabil , ca să poată fi 
folositori acestora. Aceste obligaţii le aveau atît faţă de domnii cei buni 
cît şi faţă de cei răi, să se facă plăcuţi înaintea lor şi să se păzească de 
a-i păgubi, să fie mulţumiţi cu simbria şi sub nici un cuvînt că ar fi me
ritat mai mult să nu-şi însuşească ceva în ascuns102• 

Supunerea o datorează ţăranii în primul rînd împăratului şi dregă
torilor săi. Despre dregători şi atribuţiile lor ţăranii trebuie să ştie că  

100 Ducere de mînă către cinste, Viena. 1777, p .  252. 
101 Onisifor Ghibu, op. cit., pp. 248-249. 
102 Invăţătură creştineascd sau Catehismu! ce! mare, Blaj, 1797, p. 106, Cf. Ducere de mină că

tre cinste, Viena, 1777, pp. 138-140 ; Onisifor Ghibu, op. ctt., p. 248. 
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aceşti a "altă nem1ca nu gîndesc numai ca să folosească soţie[i] cu rîn
duielile şi gătirile lor" 10:1 .. De aceea este nedreaptă şi vrednică de pe
deapsă încercarea de a j udeca, sau a n u  respec ta rîndaielile dregăto
lor. Dimpotrivă fiecare din ei, în măsura în care poate, are datoria să 
<Jj ute prin gînd şi faptă pe dregăto ri,  supunîndu-se apoi ho tărîrilor aces
tora.  

Plugarii mai au datorinţa "pre cei de altă naţie, sau de altă religie 
a nu-i batj ocori, nici a-i urgisi cu un cuvînt; plugarii sînt datori a se 
ieri de toată beţia,  îmbuibarea şi neînfrînarea şi întru lucrare a fi neos
teniţi pururea "104•  Dacă nu aveau voie să cîrtească asupra exploatatori
l o r  de alt neam şi de altă religie, ţăranilor le era î n  schimb impus cui
tu! muncii , a unei munci continue şi intense, care cultivată şcolarilor 
•rebuia să se repercuteze favorabil asupra bogăţiei domnilor,  :pe care 
aceştia aveau s-o mărească odată ajunşi persoane adulte, productive. 
Creşterea cum se cuvine a pruncilor, povăţuindu-i de mici spre fap te 
bune şi bărbăţie, dîndu-i la şcoală, completa cele mai de seamă obliga
tii  ale ţăranilor105• Organizarea socială existentă trebuia aşadar accep 
ta�ă. cu resemnare de către ţărani şi perpetuată prin o astfel de educa
tie rezervată copiilor.  

Indeplinind comandamentele social-politice impuse, cărţile din li
teratura didactică luministă îmbină tendinţe şi idei retrograde cu ele
mente înaintate progresiste. Indiferent însă de interesele sale eXJprimatc 
făţiş sau indirect, tra tarea problematicii sociale, a structurii şi alcătuiri
l or sociale a însemnat un progres incon testabil prin aceea că s-a desţe
l enit un teren nou, s-au adus în discuţie probleme fun d amentale pentru 
statutul cetăţeanului. care ofereau mari deschideri spre cunoaş terea ve
ridică a dezvoltării is torice a societăţ i i .  

• o3 Ducere de mină către cinste, Viena, 1777, p .  116. Cf. lstoria Romciniei, vol. III. Bu cureşti. 
1964, p. 1060. 

1 0� Datorinţele supuşilor cătră monarhul lor . . . , Buda. 1006, p. 22. 
1 05 Ibidem, p .  23. 
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DAS SOZIALE MODELL IN DER RUMĂNISCHEN DIDAKTISCHEN 
LITERATUR AUS SIEBENBORGEN ( 1 770-1830) 

ZUSAfVIfVIENFASSUNG 

Die Arbeit stellt die soziale Problema tik in der mmănischen didak 
tischen Literatur dieser Zeitspanne dar, die Art wie die verschiedeneP" 
Aspekte des sozialen Lebens unter dem Einfluss der Ideologie der Aui
klărung nach einem sozialen Modell umrissen werden, das die Schule 
dem Geist und GemUt der Kinder einzupflanzen suchte. 

In den Lehrbiichren wurden Probleme der sozialen Schichtung und 
I-Iierarchie aufgeworfen, die Ursachen ihres Zustandekommens erlău
tert, wobei plausible und iiberzeugende A rgumente aus dem Ideenge
halt des aufgekli:i.rten Absolutismus gesucht werden. Die Ideen und 
Aufiassungen der grossen aufgeklărten Denker werden teilweise und 
fragmen tiert wiedergegeben, die revolutionăre Komponente aus den 
Werken von Locke, Hobbes, Montesquieu, Rousseau iortgelassen. 

Unter der Kontrolle der Wiener Schulbehorden \vurden in die 
Lehrbiicher, auch in jene die iiir die Trivialschulen Siebenbiirgens bes
limmt waren, Texte eingeiiigt, die den Staa t verherrlichen, die hierar
chische Ordnung, vom Kaiser bis zum Dorfrichter in einem giins tigen 
Lichi erscheinen lassen. Die sozialen Klassen wurden w 1ch im Lichte 
der merkantilen, physiokratischen und demophilen Reichspolitik dar
gestellt, wobei genau die Aufgaben und Pflich ten der Bauern, Hand
werker und produktiven Schichten des Biirgertums umrissen, ihre Bede 
utung als Stiitze und Krăften des Staates hervorgehoben; die Gesell
schaft im Allgemeinen erscheint al homogen und einheitlich. 

Ausser den riickstăndigen Ideen und Tendenzen trifft man in den 
Biichern auch fortschrit tliche Thesen an, die von den rumănischen Ge
lehrten in die Biicher eingeiiigt werden. Das bedeutete einen grossen 
Fortschrit t  vor alJem deshalb, weil gmndlegende Probleme iiber den
Status eines Biirgers erstmals Zl lr  Diskussion gestellt wurden. 
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